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ATA DA QUADRAGÉSIMA QUARTA 
SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
VENDA NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO 
ESPÍRITO SANTO. 

 

Aos onze dias do mês de novembro de 2025, às 19:00, realizou-se a Quadragésima 

Quarta Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Décima Legislatura na Sala 

das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito 

Santo, sob a Presidência do Vereador Alexandre Feletti que fez uso da palavra: 

“Senhoras e senhores, uma boa noite a todos. Iniciamos neste momento a 

quadragésima quarta sessão ordinária desta casa de leis. E gostaria nesta data de 

desejar uma boa noite a todas as pessoas que nos acompanham pelo YouTube, pelo 

Instagram, pela rádio FMZ. Boa noite especial também as pelas pessoas que nos visitam 

hoje, né? Pessoa da mãe do Dyckson, dona Santa, funcionários dessa casa de leis, 

nossos colegas vereadores, uma boa noite a todos. Estarei de antemão também já de 

agradecer pela condução da sessão passada do meu colega e amigo sargento Assis e 

vice-presidente dessa casa de leis. Né? Muito obrigado Assis. Eu tive que me ausentar 

por uma questão pessoal. Muito embora episódio de fortes chuvas acabou sendo 

interrompida a transmissão, mas foi replicada posteriormente aí no site da câmara por 

quem queira participar. Então fica aí os meus agradecimentos, está bom Assis?.”. 

“Iniciamos neste momento a quadragésima quarta sessão ordinária desta casa de 

leis”. Logo após, o senhor presidente convidou o primeiro secretário Dyckson Freitas 

dos Santos para fazer a chamada dos nove vereadores, todos presentes.  Dando 

prosseguimento, havendo número legal, o presidente declarou aberta a sessão e, 

sob a proteção de Deus e em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. Expediente 

do Dia: Em seguida, o presidente Alexandre Feletti, convidou o vereador Dyckson 

Freitas dos Santos para proceder à leitura do Evangelho de Lucas, capítulo 17, 

versículos de 07 a 10, da Bíblia Sagrada. Logo após, o presidente colocou em 

discussão a ata da sessão ordinária do dia quatro de novembro de dois mil e vinte e 

cinco. Como não houve manifestação dos vereadores, em seguida, colocou a ata em 

votação, sendo aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento, o presidente 

convocou o servidor Alextivane que fez a leitura do expediente do dia, contendo o 

Ofício PMVNI nº 651/2025, em regime de urgência, o projeto de lei nº059/2025, que 

institui a bonificação por desempenho no âmbito da secretaria municipal de educação 

(SEMED), cria a comissão da bonificação por desempenho e dá outras providências. 

Ofício da ARSP nº 461/2025, Consulta Pública nº 011/2025. Ofício PMVNI / SMASTDH 

nº 365/2025, Solicitação de uso da Tribuna da Câmara – Campanha Novembro Lilás. 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 320032003400390034003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-Brasil.



     

CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 

Estado do Espírito Santo 

Ano 2025 

 
 

Ofício PMVNI - CEAS nº 478/2025, Convite para o fórum da campanha Novembro Lilás. 

Projeto de Lei Complementar nº 008/2025, altera a lei complementar no 58/1990, que 

institui o código de posturas do município de venda nova do imigrante, para dispor sobre 

o uso de recursos tecnológico nos procedimentos de fiscalização municipal, e dá outras 

providências. De autoria do Vereador Carlos Alberto Minet. Projeto de Lei nº 056/2025, 

institui gratificação pelo exercício das funções de pregoeiro, agente de contratação, 

membros da comissão de contratação, membros da equipe de apoio e dá outras 

providências, no âmbito da Câmara Municipal De Venda Nova Do Imigrante, e dá outras 

providências. De autoria da mesa diretora. Comissão de Finanças e Orçamento, 

Apresentação de Emenda de Comissão ao Projeto de Lei n. 049/2025. De autoria do 

Vereador Carlos Alberto Minet. Indicação nº 078/2025, indica ao chefe do poder 

executivo municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, que seja concedido abono 

aos servidores públicos da Câmara Municipal De Venda Nova Do Imigrante. Walace 

Rodrigues de Souza é o vereador que assina. Requerimento nº 041/2025, Alex Nass 

Berud é o vereador que assina. Indicação nº 084/2025, indica ao chefe do poder 

executivo municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, que seja executada a obra de 

recapeamento no trecho final da Avenida Evandi Américo Comarela. Alexandre Feletti é 

o vereador que assina. Indicação nº 085/2025, indica ao chefe do poder executivo 

municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, a necessidade de substituição e 

manutenção de luminárias públicas em diversos pontos do município, visando à 

melhoria da iluminação e ao fortalecimento da segurança pública. João Batista de Assis 

é o vereador que assina. Indicação nº 086/2025, indica ao chefe do poder executivo 

municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, a realização de manutenção preventiva 

nos parquinhos infantis do município, e a abertura dos banheiros do campo sintético do 

Caxixe para a utilização dos atletas. João Batista de Assis é o vereador que assina. 

Indicação nº 087/2025, indica ao chefe do poder executivo municipal, excelentíssimo 

senhor Dalton Perim, a instalação da iluminação pública na Comunidade De Viçosinha. 

Walace Rodrigues de Souza é o vereador que assina. Parecer da Comissão de 

Finanças e Orçamento, sobre o Balancete Da Câmara Municipal De Venda Nova 

Do Imigrante referente ao mês de setembro de 2025. Origem Poder Legislativo 

Municipal. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, sobre o Balancete Da 

Prefeitura Municipal De Venda Nova Do Imigrante referente ao mês de agosto de 

2025. Origem Poder Executivo Municipal. Ordem do Dia. Neste momento, o presidente 

convidou o servidor Alextivane para proceder à leitura para discussão e votação. 

Parecer Comissão De Legislação Justiça e Redação Final, Comissão de 

Educação, Saúde, Agricultura, Meio Ambiente, Turismo e Assistência Social, 

Comissão de Obras e Serviços Públicos, e Comissão de Finanças e Orçamento, 

sobre o Projeto de lei nº 050/2025, que altera dispositivos da lei municipal nº 1.382, de 

24 de agosto de 2020 (instituiu o plano diretor municipal de venda nova do imigrante).  

A seguir, o presidente colocou em primeira discussão, o Projeto de Lei nº 050/2025, 
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de autoria do poder executivo municipal, que altera dispositivos da lei municipal nº 1.382, 

de 24 de agosto de 2020 (instituiu o plano diretor municipal de venda nova do imigrante), 

e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em primeira votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento nº 041/2025, Requer informações sobre a 

existência e funcionamento de rastreadores nos veículos oficiais da Câmara Municipal. 

Alex Nass Berud é o vereador que assina. A seguir, o presidente colocou em única 

discussão, o Requerimento nº 041/2025, de autoria do vereador Alex Nass Berud, que 

requer ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal De Venda Nova Do Imigrante, 

informações referentes a utilização de rastreadores nos veículos oficiais da Câmara 

Municipal De Venda Nova Do Imigrante/ES, e não havendo manifestação dos 

vereadores, colocou em única votação, sendo aprovado por unanimidade. Ato 

continuo, o presidente informa que a sessão adentra na parte da Tribuna Livre e 

convida para fazer uso da tribuna, o Coordenador do CREAS, senhor André Avancini 

Flores: “Boa noite, boa noite a todos da câmara, cumprimento o presidente em nome 

dos demais vereadores, também das demais pessoas presentes e de quem acompanha 

também a transmissão da câmara. Eu vou me permitir fazer uma leitura né? Do que a 

gente organizou sobre a divulgação da campanha do novembro Lilás que estamos 

fazendo. O novembro Lilás é uma campanha de conscientização, é uma campanha de 

mobilização social e de fortalecimento, especialmente pra o enfrentamento da violência 

contra as mulheres e contra as meninas. Esse mês de novembro ele simboliza 

nacionalmente, não apenas alerta, mas chamado urgente pra gente reconhecer, pra 

debater, pra tensionar e romper com todas as formas de violência e de violação de direito 

que seguem limitando a existência das mulheres e negando possibilidades de uma vida 

mais digna, mais segura e mais autônoma. Ao iluminar e trazer à tona esse tema, a 

campanha do novembro de Lais reafirma que a violência contra as mulheres não é 

assunto privado, não é algo intocável culturalmente, que é uma pauta que deve ser 

pública, é uma pauta reconhecidamente histórica e estrutural pela maneira como a gente 

se organiza, tem se organizado, e eu diria falhado gravemente em se organizar 

enquanto sociedade. Pra trazer alguns exemplos do que é a realidade de venda nova 

do imigrante, a gente tem alguns casos que ilustram essa situação. As mulheres aqui 

em venda nova do imigrante, elas estão vivendo situações tais como, situações de 

mulheres idosas em abandono ou em negligência de cuidados, mulheres que são 

vítimas de violência doméstica, meninas que sofrem maus-tratos agressões 

psicológicas, algumas que são vítimas de abuso sexual, não só mulheres, mas de novo, 

meninas, crianças, situações de gravidez precoce por conta de abusos que são 

cometidos, mulheres que quase foram assassinadas por tentativas de feminicídio, 

mulheres que vivem situações suspeitas de trabalho análogo à escravidão, crianças 

vítimas de racismo, mulheres que sofrem intimidação sendo perseguidas nas ruas, E 

somente na primeira semana desse mês de novembro em que iniciamos a campanha, 

nós já recebemos no CREAS, 5 casos de suspeita de abuso sexual, de adolescentes e 
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desses caso de suspeita de abuso sexual de criança. De novo, na primeira semana do 

mês de novembro. Então, pra discutir isso, política pública é central. Não e aí não basta 

a gente apenas identificar as situações de violência. Eu trouxe aqui alguns relatos que 

são situações que que ocorrem em venda nova do imigrante e que a gente intervém 

sobre. Mas é preciso garantir uma resposta estatal. É preciso garantir políticas de 

proteção, de acolhimento, de reparação a esses danos, criar instrumentos que são 

protetivos, equipes capacitadas, especialmente orçamento público pra poder investir e 

desenvolver todas essas ações, e uma rede intersetorial fortalecida, que seja capaz de 

monitorar essas situações, responsabilizar os autores e prevenir que novas situações 

ocorram. Nesse sentido que o CREAS, que é serviço especializado, serviço de 

referência especializado da assistência social, vem desenvolvendo atendimentos às 

mulheres e meninas vítimas de violência. Sejam eles atendimentos de forma individual, 

mas também a partir desse ano a gente começou a desenvolver grupos de acolhimento 

pras mulheres que são encaminhadas pra atendimentos conosco. Também realizamos 

ações de acompanhamento familiar, visitas domiciliares, inserção em projetos, apoio pra 

inserção no inserção ou reinserção no mercado de trabalho, encaminhamentos pra 

suporte jurídico, concessão de benefícios eventuais pra que essas mulheres e as suas 

famílias possam se reerguer e reconstruir suas vidas, além de encaminhar pra outras 

políticas públicas que estão presentes no município, Como aqui eu falo pela política de 

assistência mas é toda 1 rede que trabalha pra intervir sobre esses casos como as 

políticas de saúde, educação, cultura, lazer, políticas de proteção e demais. Também 

como uma forma de fortalecer esse trabalho que a gente desenvolve, né, está 

desenvolvendo algumas ações durante esse mês de novembro, que é o mês da 

campanha do novembro lilás. Uma dessas ações é o convite que foi aqui compartilhado, 

pra participação no nosso quinto fórum de debate, a violência contra as mulheres, esse 

ano com o tema políticas para reescrever a história, fazendo com que o fórum seja 

justamente espaço pra compartilhar a nossa realidade e também compartilhar ideias, 

soluções, estratégias pra enfrentamento coletivo desse tipo de situação, fazendo com 

que o nosso território fique cada vez mais qualificado, cada vez mais fortalecido e amplie 

o nosso compromisso político e institucional pelo fim da violência contra as mulheres. E 

aí só pra encerrar e justificar a importância dessa ação, eu queria dizer que essa, esses 

tipos de ações, eles se devem, porque, se metade do mundo são de mulheres, a outra 

metade são de filhos de mulheres. Então, não tem motivos pra que a gente não coloque 

no centro da discussão toda a política de proteção que estiver ao alcance dessas 

mulheres, dessas meninas. Obrigado.”. Ato continuo, o presidente informa que a 

sessão adentra na parte da Explicação pessoal e convida para fazer uso da tribuna o 

vereador João Batista de Assis: “Gostaria de cumprimentar a mesa na pessoa do 

Sandro, do Dyckson. Gostaria de cumprimentar os vereadores aqui presentes na pessoa 

do Walace, o Lacraia. Gostaria de cumprimentar André Avance, Avancini, né? Parabéns 

pelo pela pauta André, essa pauta é muito séria, é uma pauta que também tem sido 
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abraçado por essa causa e nós teremos aí no nos próximos meses algumas ações que 

por parte da Câmara Legislativa voltado a também a proteção das mulheres né? 

Fazendo tentando fazer mais com menos. Gostaria de cumprimentar o público aqui 

presente na pessoa da dona Santa, os nossos internautas na pessoa da Andreia, do 

Anthony, os rádios ouvintes na pessoa do sargento Edenildo lá em Conceição. E eu 

começo a o nosso momento, né? Falando sobre e fazendo uma indicação sobre aquela 

quadra poliesportiva lá na Lavrinhas. É uma quadra que foi feita há cerca de 10 anos e 

ela não está tendo manutenção. A gente vê nessa imagem parte do alambrado que foi 

destruído é uma quadra fechada. Ela não fica lá aberta então é que certamente aquele 

ali foi pelo uso do espaço. As lâmpadas a carreira de lâmpada central da quadra também 

estão queimadas ou reator ou lâmpada. Então ela não está funcionando. Nessa foto a 

gente vê a parte externa. Da quadra. Ali 1 antiga bola de pau, ali uns parquinhos. Esses 

brinquedos eles são de metais estão enferrujados. O que pode colocar em risco aí os 

usuários, né? Nessa segunda foto a gente vê ali ao chão uma caixa de bueiro aberta. 

Temos ali algumas ferragens de uma coluna que está exposta ao lado dos brinquedos. 

O que poderia ocasionar aí acidente, uma criança pisar num vergalhão desse, vim às 

vezes até perder parte aí do pé ou prejudicar a caminhada.”. Neste momento, o 

vereador João Batista de Assis concedeu a parte ao vereador Walace Rodrigues de 

Souza: “Boa noite rádios ouvintes, público presente. Assis bem lembrado. Nas nossas 

emenda impositiva inclusive eu tinha até conversado com o prefeito que está se 

formando a Associação dos Passarinheiro novamente e esse ginásio de esporte ele foi 

escolhido pela associação e nas emendas impositiva eu já destinei uns valor 

simbólicozinho pra poder dar uma reforma também quero te agradecer por estar 

lembrando isso. E a gente junto poder cobrar melhor o secretário de obra de desculpa 

de esporte. Obrigado pela parte.”. Logo após, o vereador João Batista de Assis 

retorna a tribuna: “De nada. Eu que agradeço. E essa parte externa onde está verde ali 

gente há mês atrás o mato estava mais alto do que eu. Apesar que eu não tenho grande 

estatura porém ele já foi feito ali uma manutenção periódica e já está precisando de uma 

nova manutenção. Continuando eu trago aqui uma pedido de ofício senhor presidente 

eu peço a essa casa ofício haja visto que meses atrás foi feito uma indicação. Ali é uma 

caixa de esgoto no entroncamento da rua Monte Sagrado com a Rodovia dos Produtores 

no bairro Brambila. E toda a água que desce do vale elas ela desemboca nessa caixa. 

E essa caixa entupiu e a água está passando sobre a caixa colocando em risco algumas 

residências que tem na parte baixa da estrada. E se não tiver uma manutenção nós 

teremos ali certamente o alagamento desta casa. Em continuidade a gente traz ali o 

segundo pedido que foi feito que era a manutenção do recurso hídrico, a limpeza do 

córrego lá no Brambilla daquela parte do rio. E esse pedido já tem alguns meses e se 

quem se quando a gente observa a imagem a gente não consegue ver mais o leito do 

rio e com o início aí da dos períodos chuvosos isso aí pode colocar muitas vidas em 

risco. Nós temos hoje ali mau cheiro, mosquito, risco de infecção, as crianças que 
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brincam com esse rio próximo ali ao ginásio esporte que é o único espaço que a 

comunidade tem. Entre outras coisas, água parada, se vocês observarem numa das 

imagens a gente vê que a água está até preta. Então é coisa que não é de agora. Mesmo 

chovendo igual tem chovido. A água não está saindo. Isso aí vai trazer pra gente sérias 

complicações. Então fica pra caixa pra pro bueiro do entroncamento o pedido de uma 

indicação para manutenção, desentupimento ele é o lado da rodovia o quem passa ali 

vai perceber que a rodovia está cheia de areia, cheia de terra e aquilo ali também pode 

provocar segundo acidente de trânsito ali. E o motivo é justamente o entupimento. 

Quanto ao recurso hídrico eu peço apenas que seja feito ofício reiterando o pedido pra 

essa manutenção. Continuando a gente tem ali vídeo onde eu tenho alguns colegas 

meu realizando ali o socorro a recém-nascido. Assis, que que isso tem a ver com o 

nosso momento? Pouco. Mas isso tem a ver com uma lei que foi aprovada por esta casa 

de do vereador Dixon onde traz pras escolas a importância das pessoas que estão ali 

diretamente ligados com nossos filhos, com nossos familiares, com as crianças, ter 

conhecimento básico pra que possa salvar vidas. Nem sempre vai dar tempo de chamar 

o SAMU e de chegar com uma pessoa dessa no hospital. Então eu aproveito o momento 

pra parabenizar Dyckson a sua iniciativa não precisa de assinatura, mas se precisar 

você poderia estar contando comigo. Porque é muito válido. E se a gente procurar no 

YouTube tem centenas de vídeos dessa natureza. Após esse fato aí nós tivemos em 

Colatina, tivemos outro aqui no sul do estado. Muito obrigado.”. A seguir, o presidente 

convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Valdir Dias: “Senhor presidente, 

membros da mesa, rádio FMZ, o Tubes. Na pessoa do Yuri eu cumprimento todos os 

nobres vereadores na pessoa da Ludmilla cumprimento os nobres funcionários dessa 

Augusto da Casa de Leis. É rapidinho senhor presidente. Eu quero que essa casa envie 

ofício para o para o secretário de obras o Gilberto né? Eu sei que está faltando mão de 

obra todo mundo sabe né? Faltando gente pra trabalhar, mas que ele não pode esquecer 

ainda tem pedacinho de muro ainda lá no bairro São Pedro. Não sei se o Carlinho 

passou lá e viu, né? Tem pedacinho até chegar na ponte. E essa esses problemas 

climáticos aí a gente não sabe o que vai acontecer a gente viu lá no Sul o que aconteceu 

né? Deus ajuda claro que se Deus quiser nunca vai acontecer aqui né? A gente pede a 

Deus por isso né? Mas ninguém sabe que né? Mas pra Deus nada é impossível, mas a 

gente tem que fazer a nossa parte né? A gente tem que fazer a parte da gente. Então 

não é assim cobrando, mas lembrando, o Gilberto eu sei que ele está super carregado 

aí de serviços a gente vê aí que com poucas pessoas, mas aquilo ali na rua 

principalmente na rua pelo menos fazer pra gente ficar mais tranquilo quando chegar as 

águas ali já no sábado vai chover muito pouco. Aquela questão da rua Ramiro Dias ali 

que está faltando a rede fluvial embaixo. Não tem. E os bueiros. Pra limpar os bueiros e 

as caixa rala. E mais aí é só senhor presidente.”. Logo após, o presidente convida para 

fazer o uso da tribuna, o vereador Walace Rodrigues de Souza: “Boa noite, rádios 

ouvintes, internautas, público presente. André, parabéns pela explanação aí. Novembro 
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azul, né? É, novembro Lilás. Desculpa, gente. Novembro Lilás. É uma campanha muito 

bacana, né? Onde vem fortalecer aí as mulheres do nosso município, do Brasil inteiro, 

né? Bacana pelo pela iniciativa, pelo trabalho. Deixo meus agradecimentos à secretaria 

lá. E pode sempre estar contando com a gente aqui. Senhor presidente hoje eu quero 

falar pouco ultimamente eu estou sendo parado na rua e os servidores me perguntam e 

aí vai ter o abono? É difícil né? Isso aí eu não posso garantir a ninguém. Mas como 

legislador eu fiz o meu papel como todo ano eu sempre faço que é a indicação a qual 

eu consigo valorizar todos os servidores. Porque é meio de gratificação que eles possam 

ter no final do ano. Mas isso não é competência de nós legisladores e sim do executivo. 

Então eu como legislador eu fiz o meu papel agradeço pela unanimidade da votação e 

agora depende do nosso prefeito. Valdir você falou aqui parabéns pelas suas falas 

também respeito de servidor. Nós estamos em falta sim. Infelizmente o salário não 

ajuda, né Valdir? Mas vamos ver o que que dá pra fazer. Servidora Amanda, o 

Alextivane, faz o favor pra mim. Faz uma indicação, né? Deixa uma indicaçãozinha aí 

pra que o poder executivo elabore projetinho aí bacana onde pode dar reajuste salarial 

aí no começo do ano que vem. Que eles façam projeto sua pra essa casa e que a gente 

analise direitinho e possa estar votando aí por unanimidade, quem sabe as contratações 

voltará novamente e todo mundo trabalhará alegre e satisfeito, porque infelizmente o 

salário está defasado já tem muitos anos né? Mas a parte toda infelizmente é assim não 

depende da gente isso depende de vim lá de baixo Se de lá de baixo vier o projeto, eu 

acho que nenhum dos nobres amigos aqui irá se omitir e votar. A parte. Neste momento, 

o vereador Walace Rodrigues de Souza concedeu a parte ao vereador Valdir Dias: 

“Muito obrigado pela parte, mas pelo que eu sei, pelo que eu vi janeiro vai ter algum não 

sei de quantos por cento mas vai ter aumento. Obrigado aí vereador.”. Logo após, o 

vereador Walace Rodrigues de Souza retorna a tribuna: “É bom saber uai. Mas será 

que vai ter? Eis a questão, mas está joia. Obrigado pela fala Valdir, parabéns. Vereador 

Assis te parabenizar e agradecer pela fiscalização lá daquele ginásio lá do da Lavrinha. 

Inclusive na minha emenda impositiva já deixei lá. Estou tramitando essas conversas 

junto com o prefeito mais o secretário de esporte pra que a gente possa estar dando 

uma repaginadazinha lá né? Inclusive esses dias eu estava conversando com o prefeito 

ele falou que vai mexer no alambrado. E aonde o grupo de passarinheiro passou por lá, 

olhou, viu que era ginásio bacana, que dá pra levar o esporte que é, os torneios dos 

pássaros pra lá, então por isso que eu deixei a emenda impositiva. Então quero te 

agradecer por estar lembrando isso daí quem sabe vai dar reforço lá pro nosso 

secretário e a obra pode andar o mais rápido possível. Obrigado e uma boa noite a todos 

fique com Deus.”. A seguir, o presidente convida para fazer o uso da tribuna, o vereador 

Yuri Uliana Bergamim, que declinou do uso da palavra. Logo após, o presidente 

convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Alex Nass Berud: “Boa noite a todos, 

cumprimento à mesa, presidente, Assis Dyckson, em nome do Fernando Altoé, 

cumprimento meus colegas vereadores, em nome da Dulce a todos os servidores dessa 
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casa. Pastor, seja benvindo, a moça ali também, benvinda e a dona Santa que está 

sempre aí, né Dyckson? Uma boa noite a todos que estão nos acompanhando pelo 

YouTube, pela rádio. Hoje eu só venho na tribuna parabenizar estivemos presentes hoje, 

né? O Carlim Minet, Alexandre presidente na confraternização de final de ano aí da das 

voluntárias do Instituto Jutta Batista em nome da Marlene a todas as meninas aí da 

direção principalmente a todas as voluntárias, né? Estiveram presentes lá hoje, faltaram 

algumas cidades, mas os, eu me recordo do, o ano passado, Carlim, foram 11 

municípios presentes. Então, a gente teve lá momento hoje durante o dia, a gente viu a 

quantidade de pessoas, de mulheres que são voluntárias. Quero deixar aqui o meu 

abraço a todas elas, que sempre que possível eu gosto de estar presente trocar uma 

conversa, tomar café, dar uma brincar pouco também, né? Que faz parte do dia a dia. 

Então fica aqui o meu agradecimento também pelo convite, né? Deixo mais uma vez o 

meu mandato à disposição sempre para essas mulheres aí do voluntariado. E André, te 

agradeço em nome da secretária também, tá? Manda abraço e obrigado pela 

explanação, novembro lilás e as portas da Câmara Municipal está sempre aberta aí pra 

receber vocês. Uma boa noite a todos e uma ótima semana.”. A seguir, o presidente 

convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Antonio Fernando Altoé, que declinou 

do uso da palavra. Logo após, o presidente convida para fazer o uso da tribuna, o 

vereador Carlos Alberto Minet, que declinou do uso da palavra. A seguir, o presidente 

convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Dyckson Freitas dos Santos: “Boa 

noite a todos. Gostaria de estar comentando a mesa presidente Alexandre, vice sargento 

Assis, André, seja benvindo. Em nome da Dulce cumprimento os servidores dessa casa. 

Cumprimento ao os rádios ouvintes e o pessoal que está acompanhando no YouTube. 

No plenário cumprimentar minha mãe, a Camila, seja benvinda e o pastor Flaviano. 

Falando em pastor Flaviano, quero mandar abraço pro, hoje eu encontrei o pastor 

Zaqueu, presidente, ele falou que vai estar fazendo uma solicitação aqui pra estar 

fazendo convite também de sobre evento que vai ter lá na igreja dele, aí falei pra ele 

estar fazendo requerimento aqui na câmara, aí vamos ver se vai ser aceito depois, eu 

pedi pra ele fazer uma solicitação, ver o ofício lá. Mas enfim, pra começar o André 

parabenizar, eu estava ouvindo a sua fala ali, começou apresentando você apresentou 

os dados só da primeira semana de novembro né? A gente fica preocupado com a 

situação e ainda infelizmente a gente sabe que tem muitos desses ainda que não foi 

identificado e que não chegou pra vocês ainda lá né? E depois eu acredito que você vai 

ter uma explanação no final, eu queria que você até depois anotasse pra falar, claro que 

tem várias políticas como você citou, não sei se seria da parte de vocês ou da parte até 

mesmo da polícia, mas aproveitar esse momento você dá uma breve explicação depois 

pro pessoal que tem receio, quanto à descrição entendeu? As vítimas porque todo 

mundo sabe que a pessoa depois ela não quer ser exposta, ela tem medo até de ir até 

vocês, ir até a polícia, até qualquer coisa que acaba que as pessoas veem, fica aquela 

situação chata, fica aquele receio. Alguma coisa a gente sabe que os órgãos tentam 
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privar, mas de alguma forma sempre tem alguma falha de poder as pessoas estar 

velhas, as pessoas ficam com receio de estar indo até certos órgãos, até mesmo na 

delegacia porque tem várias gentes no caso de vocês no CREAS, se tem alguma política 

voltada mais pra essa, pra não ter esse acesso mesmo à informação dessas pessoas 

pra ficar bem restrito mesmo. Aí no final você puder estar dando a explicação com a 

palavra o vereador sargento Assis à parte. Neste momento, o vereador Dyckson 

Freitas dos Santos concedeu a parte ao vereador João Batista de Asis: “Só pra 

contribuir, Dyckson e André. Nos casos de violência doméstica, no passado era 

necessário a representação da vítima. Hoje isso aí caiu por terra. Hoje a partir do 

momento que o estado na pessoa da polícia militar, da guarda municipal toma 

conhecimento eles têm que tomar uma medida. E quando a pessoa quer fazer o relato 

ou a denúncia de fato, ele pode utilizar o canal 180 ou 181 ele vai realizar essa denúncia 

sem ter que se identificar. Mesmo que o fato tenha ocorrido ontem à noite e você liga na 

manhã seguinte, isso vai chegar pra delegacia da mulher que é a DEAM e os 

procedimentos serão tomados. Show? Obrigado.”. Logo após, o vereador Dyckson 

Freitas dos Santos retorna a tribuna: “Muito obrigado pela contribuição sargento Assis. 

É isso mesmo, sempre foi falado, até mesmo a gente participando em outros conselhos 

de segurança que você participa também. É até a questão de quando a polícia vai levar 

pro hospital, alguém fazer Maria da Penha, tem todo uma descrição, sigilo. Aí é bacana, 

é só pra o André entrar nesse assunto pra, mas pra fazer a divulgação novamente, como 

ele já fez a divulgação anterior, pra finalizar estimulando as pessoas que sofrem esse 

algum tipo de abuso pra estar fazendo a denúncia. Eu gostaria de estar parabenizando 

o executivo junto com o governo do estado por pelo recapeamento que tem feito na 

cidade aí na nas avenidas e pedir a população pouco de entendimento que agora a 

gente sabe que não foi feitas as marcações ainda vereador Iuri porque compete ao 

DETRAN então a gente vê que tem dificuldade né Valdir? O pessoal reclama e tal quanto 

à questão das vagas, tem que pintar as faixas, as coisas, mas tem que ter pouco de 

paciência, que compete ao DETRAN também, o que deu pra prefeitura fazer ainda fez, 

mas então tem que esperar porque teve a melhoria já né nos asfaltos, e agora esperar 

no momento certo assim que for fazer, o DETRAN vem e vai estar pintando é só questão 

de paciência mesmo. E pra finalizar o vereador sargento Assis quanto ao vídeo que você 

mostrou ali eu já tinha visto ontem mesmo em vários canais na rede social, aqui não 

apareceu o áudio, é uma situação até emocionante né, porque é desespero, você deve 

ter acompanhado lá, pelo que eu entendi da situação a família criança aconteceu alguma 

coisa lá de obstrução com engasgo e não daria tempo dela chegar em na unidade, 

algum posto de saúde, hospital, nada. E o lugar mais próximo era o batalhão da polícia 

e no desespero eles pararam e graças a Deus os policiais que estavam lá fizeram todo 

o procedimento adequado e mas foi desesperador porque no próprio vídeo você vê os 

familiares desesperada e a criança a princípio imóvel e tal. E como você citou né? A 

câmara que através de todos os vereadores aprovou o projeto dos primeiros socorros 
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na escola. Que a gente esteve citando semana passada e retrasada. E às vezes caso 

de engasgo, alguma coisa, questão de 10 segundos você está salvando a vida da 

criança. Eu quero parabenizar por você ter lembrado de ter colocado vídeo, apesar de 

ser 1 situação triste no começo, mas graças a Deus deu tudo certo, foi sucesso. E em 

seu nome parabenizar toda a corporação lá, acho que foi da Serra também, né, que é a 

situação, mas acredito que a polícia militar ela é toda capacitada hoje, né vereador? E 

então, já tem entendi, o vereador está falando que tem a matéria do curso, primeiros 

socorros que aí já tem então parabenizo eles e no geral é só isso mesmo aí frisando 

mais uma vez que foi aprovado por todos projeto primeiros socorros nas escolas e torcer 

pra que nada de grave aconteça e quando acontecer quem estiver lá está preparado pra 

receber essa situação. É por hoje é só isso mesmo. Tenham uma boa noite a todos.”. 

Em seguida, Alexandre Feletti passou a presidência para o vereador João Batista de 

Assis, e fez uso da tribuna: “Boa noite novamente a todas as pessoas que ainda nos 

acompanham, né? Pelas redes sociais, pela rádio FMZ. Parabenizar André em nome da 

Letícia e seu nome também né? Pela explanação. Uma informação de cunho público 

né? Que as pessoas precisam no meio das vezes interagir e ficar sabendo logicamente 

das ações né? Que o poder público possa ofertar oferecer pra população em geral. É 

muita importância esse assunto. Só no final né? Só reforçando o que você possa dizer 

a data do evento pra que nós também enquanto câmara ficamos ciente e a população 

em geral possa também estar acompanhando aí. Logicamente já foi dito aqui pelo 

vereador Alex a questão hoje da comemoração do Instituto Jutta Batista aqui no nosso 

município não vou fazer uma explanação muito aprofundada porque eu acho que todos 

já conhecem ou pelo menos grande parte da população conhece o trabalho do instituto, 

não só o Instituto Ita Batista, mas nesse caso é o que nós estamos nos referindo, né? 

Na pessoa da Marlene deixo todo o abraço, todo o carinho em dizer que o trabalho que 

o instituto oferece e oferta para o município de Venda Nova principalmente além dos 

outros 10 municípios pelo qual fazem parte desse movimento é de suma importância, 

né? Nós não temos aqui como mensurar o benefício que esse instituto sem custos e 

lucrativos oferece pra aquelas pessoas que realmente precisam, né? Que tenham 

amparo dentro daquilo que elas esperam, né? Dentro dos anseios, principalmente as 

crianças e jovens e adolescentes, tanto precisam, muitas das vezes não têm condições, 

não têm, às vezes o poder público não consegue chegar tempo real e esses institutos 

assim como este que estou mencionando acaba fazendo trabalho social aí bacana né? 

Que merece o nosso respeito e o nosso apoio enquanto vereadores nesse mandato que 

nós representamos. Também foi dito aqui e há questionamento muito ferrenho nessas 

questões de lâmpadas queimadas no nosso município e nós verificamos aí alguns locais 

que realmente tem e a pessoa hoje responsável que acompanha essa manutenção eu 

Alex né da secretaria de obras através da fiscalização e nós sabemos e nós já dissemos 

aqui e já parabenizamos o governo do estado junto com também com o nosso município, 

essa questão de parcerias públicos privadas que foi firmada entre o governo do estado 
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e o nosso município de Mena Nova, Que foi feita uma substituição dessas lâmpadas de 

LED. Vão ser feitas ainda. Alex me disse que já está sendo feita alguma substituição aí 

já pela empresa que foi vencedora do certame. Através de licitação estadual. Mas tem 

dois membros só dessa empresa no nosso município fazendo a substituição dessas 

lâmpadas. Então além de ser pouco mais demorado, eu confesso que eu não estou 

vendo sim resultado tão expressivo na substituição dessas lâmpadas, mas enfim não 

houve custo a princípio pro nosso município então vamos aguardar aí a substituição 

como todo espero que a durabilidade dessas lâmpadas seja muito maior do que as que 

foram colocadas na administração passada porque parece às vezes que estão trocando 

6 por meia dúzia. Espero que eu esteja errado aí vamos aguardar os resultados aí. 

Quero também mencionar aqui a que foi feito né? Primeiro fórum de segurança pública 

no nosso município né? Na pessoa da Ludmilla aqui que estava de frente também faz 

parte do conselho de segurança né? Movimento também muito interessante e muito 

respeitoso e saber que é tema de grande importância e grande valia no nosso município 

quando nós tratamos de segurança pública e infelizmente as pessoas ainda por uma 

questão talvez né de divulgação outra por impedimento qualquer não houve uma 

participação muito acentuada da população. É isso que nós precisamos melhorar pouco 

também haver envolvimento de milhões nos próximos né? Dentro da dos órgãos da do 

próprio executivo pra que nós possamos dar maior visibilidade e quem esteve lá 

presente eu estive lá assim com algum outros colegas vereadores né? Pude perceber a 

importância que é do tema de pessoas que ministraram palestras, pessoas que 

trouxeram conhecimento dessa área, que se fizeram a sua explanação, isso nos leva a 

a crer que ainda precisamos avançar muito, né, tema crescente, onde infelizmente essa 

questão de segurança está presente no nosso dia a dia e nós sabemos que cada vez 

mais nós necessitamos dela. Então há uma série de fatores desencadeiam pra que nós 

possamos aí realmente ter êxito nisso. E aí depende muito do poder de polícia mesmo. 

Né? Não só da polícia como o nosso o nosso governo né? O nosso município, o 

executivo, o legislativo todos em conjunto para que possamos ter resultado insatisfatório 

na nossa comunidade, no nosso município, no nosso estado e na nossa nação. Então 

gostaria de deixar aqui o nosso abraço e desejar uma boa noite a todos por hoje é só.”. 

Neste momento, o vereador João Batista de Assis devolveu a presidência ao vereador 

Alexandre Feletti. Em seguida, o presidente convida novamente o senhor André 

Avancini Flores para fazer suas considerações finais: “Bom, pra complementar então as 

informações, o nosso fórum ele vai ser realizado no dia 18, daqui uma semana, a 

próxima terça-feira, ele vai ser realizado de 8 da manhã até o meio dia, no Centro 

Cultural. Então, é aberto ao público, estão todos convidados e convidadas a participar. 

E falando pouquinho sobre o que o Dyckson perguntou, A em venda nova, nos casos 

das situações de mulheres vítimas de violência, mas não só de quem é vítima, mas de 

quem é testemunha de alguma situação de violência também, a gente pode sempre 

estar denunciando situações que a gente conhece, né, comprovadas ou mesmo 
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situações suspeitas. Os canais de denúncias são canais anônimos como o 180 ou 181. 

Em venda nova a gente tem uma rede bem robusta de serviços pra atendimento dessas 

mulheres, então o CREAS é serviço especializado dentro da assistência social pra 

atendimento dessas mulheres, com psicólogo e assistente social que atendem e 

acompanham e podem ofertar orientações, mas todo local de serviço público é local de 

denúncia ou de pedido de ajuda, né? Então unidades de saúde, hospital, o hospital tem 

se organizado, né? Também pra estruturar uma sala, uma sala lilás pra atendimento 

específico pra esse tipo de situação. A na polícia civil tem a delegacia né? Especializada 

que é a DEAN, a polícia militar também tem equipes como a da patrulha Maria da Penha 

que fazem visitas tranquilizadoras, tem uma gama de serviços aí pra garantir mais 

conforto, proteção e sem dúvida sigilo também nesse tipo de situação. Aqui em Venda 

Nova também a gente tem serviço de orientações jurídicas que é serviço prestado pela 

Faculdade Faveni que é o Núcleo de Prática Jurídica né? As pessoas também podem 

procurar esse tipo de serviço pra tirar dúvidas, ter orientações nesses casos né? Em 

casos de violência ou de suspeita de violência como é que a gente pode agir. Então 

todos esses que eu falei são serviços públicos gratuitos de acesso à população e com 

essa garantia né? De equipes técnicas que vão prestar atendimento qualificado com o 

devido sigilo e cuidado pra quem é denunciante ou mesmo pra quem é vítima e está 

procurando algum apoio. É isso. Está joia André? Muito obrigado.”. Logo após, o 

presidente fala da mesa: “Eu quero pedir licença aos nobres colegas pra mim fazer uma 

complementação de uma fala que eu acabei me esquecendo aí na tribuna. Se assim 

vocês não se importarem. O Lacraia falou aqui de uma questão de abono né? Eu acabei 

me esquecendo. Mas cedo ou mais tarde eu vou ter que acabar falando dessa situação. 

Embora foi feito também o requerimento a nível Câmara Municipal, né? Na pessoa do 

seu presidente pra que pudesse feito, fosse dado o abono. Isso todos os anos eram 

feitos, né? E assim como o executivo. Eu quero lembrar o seguinte várias vezes das 

passagens que eu já tive também pelo executivo até câmara né? Muitas delas nós 

batalhamos muita das vezes pra propiciar ambiente mais saltar, ambiente mais propício 

pra que os funcionários desenvolvam suas atividades, seja ele no executivo, seja ele no 

legislativo e assim em todos os órgãos. O que acontece todos os anos? A Câmara 

Municipal, né? Sempre com a economia que ela faz ela acaba devolvendo final do ano 

o duodécimo. Né? Que agora é até uma questão legal. A gente de certa forma tem uma 

obrigação de fazê-lo. Então mediante isso o chefe do executivo acabava dando esse 

abono Lacraia né? Pra todos os servidores com essa incumbência. Aplausível acho 

bacana. É uma forma de reconhecimento às vezes né? Pro funcionário. Muito embora 

a gente sabe que nem todas as vezes merecem, mas de uma forma justa acaba sendo 

todos contemplados. Porém todos já sabem e eu já explanei isso várias vezes aqui só 

vou repetir. Nós temos uma incumbência de fazê-los a nossa sede Câmara Municipal. 

E eu já tive uma conversa com o nosso prefeito municipal pelo qual ele aceitou a tarefa 

de nós transferirmos essa responsabilidade para o executivo visto que nós Câmara 
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Municipal não dispúnhamos de técnicos e engenharias para que pudéssemos fazer essa 

licitação com certo êxito. Receosos disso entramos em contato e eu explanei isso pros 

colegas vereadores né? E o Dalto como prefeito aceitou a execução da câmara por lá 

utilizando desse dinheiro de duodécimo que vai ser devolvido pela Câmara Municipal. 

Então lá na frente logicamente algumas pessoas de repente e eu também Lacraia já 

várias pessoas mandaram mensagem pra gente batalhar, pra esse abono e tal. Não que 

eu seja contra. Mas eu preciso respeitar esse acordo que foi feito entre legislativo e 

executivo nesse momento para propiciar a execução da sede da câmara que nós não 

temos. Todos os colegas sabem muito bem e digo mais uma vez pra população que nos 

ouve e nós ocupamos espaço aqui que é da prefeitura. Nós não temos sede ainda. 

Município de Venda Nova não tem uma sede própria. Né? Já era pra ter isso há alguns 

anos atrás. Foi iniciado e por uma questão paralisada e depois não deram segmento e 

nessa legislatura nós vamos fazer isso. Então eu digo assim se o prefeito se sensibilizar 

e se ele achar e ainda através dos cofres públicos ele tem a condição de dar o abono 

né? Logicamente eu tenho absoluta certeza que nós vereadores não vamos ser contra 

isso aqui de forma nenhuma. Mas se ele tiver essa responsabilidade e se a economia 

do município não permitir que ele dê o abono sem levar em consideração a devolução 

do duodécimo eu vou ser de uma certa forma obrigado a defender esse posicionamento 

porque há um acordo entre legislativo e executivo. Tá? E digo também já conversei com 

alguns membros dessa casa legislativa que o abono se for fornecido pelo executivo a 

câmara também vai ceder. Se não for dado lá nem os funcionários da câmara aqui 

também vão receber visto o acordo que nós já tínhamos estipulado pra bem maior. 

Depois que a sede da câmara foi executada, volta a ser a normalidade, se assim o gestor 

entender. Tá? É uma explicação, o Lacraia, não é pra você especificamente não, Tá? É 

pra uma população que nos ouve, é pros servidores. Muita gente vai entender, muito vai 

ser contra, muito vai me criticar. Mas eu sou duro naquilo que eu falo. Se tiver, se eu 

tiver parado de legalidade, seja nisso, seja qualquer outra coisa. Pode falar o que for eu 

vou seguir o meu posicionamento naquilo que nós assumimos a qualquer 

responsabilidade perante aqui esse legislativo junto com o executivo está bom gente? 

Não é uma situação eu queira ser contra nenhum servidor. É uma situação que nós 

precisamos resolver uma pendência que já está garrada a certo tempo que nós 

precisamos resolver. Está bom? uma boa noite a todos vocês.”. Encerramento: Não 

havendo mais nada a ser tratado, o senhor presidente, Alexandre Feletti, agradece a 

presença dos senhores vereadores, do distinto público, deseja a todos uma boa noite e 

declarou encerrada a sessão às 20h20min. Para constar nos anais desta Casa de Leis, 

eu, Maria Fernanda Tesch Monhol lavrei a presente ata, que, após ser devidamente 

divulgada, achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelos demais 

Vereadores presentes nesta Sessão desta Casa de Leis. 
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